
 
บทที่  5 

อนินทรียเคมี  
 

 
 อนินทรียเคมีในบทนี้จะกลาวถึงเนื้อหาวิชาเคมี 3 หัวเรื่องคือ อะตอมและตารางธาตุ , พันธะ
เคมี และสมบตัขิองธาตุและสารประกอบ ซึ่งเปนสาระที่อยูในหนังสือเรียนและคูมือครูสาระการเรียนรู
พ้ืนฐาน และเพิม่เติมเคมีเลม 1 (กระทรวงศึกษาธิการ. 2546) และเคมีเลม2(ทบวงมหาวทิยาลัย.2540) 

 
อะตอมและตารางธาตุ 

 
 อะตอม คือ หนวยยอยที่เลก็ที่สุดที่ไมสามารถแบงไดอีก ไมสามารถมองดวยตาเปลาได 
ดังนั้นจึงตองศึกษาโดยการสรางแบบจําลองหรือมโนภาพ ซึ่งแบบจําลองอะตอม มี
วิวัฒนาการของแบบจําลองหลายแบบตามขอมูลการทดลอง และมีการเปลี่ยนแปลงผลการ
ทดลองตามขอความรูที่มากขึ้น ดังนี้ 

1. แบบจําลองอะตอมของดอลตัน : อะตอม คือ อนุภาคที่เล็กที่สุดแบงแยกไมได  
อะตอมของธาตุชนิดเดียวกนัจะเหมือนกัน แตจะแตกตางจากอะตอมของธาตุอ่ืน 

2. แบบจําลองอะตอมของทอมสัน : อะตอม เปนทรงกลมที่ประกอบดวยประจุบวก 
และประจุลบกระจายในปรมิาณที่เทากัน อะตอมจึงเปนกลางทางไฟฟา 

3. แบบจําลองอะตอมของรัทเทอรฟอรด :  อะตอมประกอบดวยนิวเคลียสอยูตรง 
กลาง และมีอิเล็กตรอนวิ่งอยูรอบนิวเคลียสซึ่งมีประจุบวกอยูภายใน 

4. แบบจําลองอะตอมของโบร : อะตอมมีลักษณะคลายวงโคจรของดาวเคราะหรอบ 
ดวงอาทิตย  นั่นคือมีอิเล็กตรอนเคลื่อนที่รอบนิวเคลียสเปนวง  แตละวงมีระดับพลังงาน
เฉพาะตวั วงที่ใกลนวิเคลียสที่สุดระดับพลังงานจะต่ํา และวงอื่นๆระดับพลังงานจะเพิ่มมากขึ้น 

5. แบบจําลองอะตอมแบบกลุมหมอก :  อะตอมประกอบดวยกลุมหมอกของ 
อิเล็กตรอนรอบนิวเคลียส ถาบริเวณใดมีกลุมหมอกทึบจะมีโอกาสพบอิเล็กตรอนไดมากบริเวณ
ใดที่มีกลุมหมอกจางจะมีโอกาสพบอิเล็กตรอนไดนอย 
 จากการศึกษาเรื่องการนําไฟฟาของนักวิทยาศาสตร   โดยผานไฟฟากระแสตรงเขาไป 
ในหลอดแกวบรรจุแก็สความดันต่ํา และเกิดรังสีพุงออกจากแคโทดไปแอโนดทําใหพบ รังสี 
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แคโทด เร ียกหลอดแกวที่ใชศึกษารังสีแคโทดวา หลอดรังสีแคโทด จากการดัดแปลงหลอดรังสี 
แคโทด ของออยเกน โกลดชไตน ทําใหพบวาอะตอมประกอบดวยอนุภาค 2 ชนิดที่มีประจุ
ตางกัน ประจุลบเรียกวา อิเล็กตรอน ประจุบวก เรียกวา โปรตอน 
 จากการยิงอนุภาคแอลฟาไปยังแผนทองคําบางๆ ทําใหพบวามวลสวนใหญของอะตอม 
คือมวลของนิวเคลียส สวนอิเล็กตรอนเปนสวนประกอบที่ทําใหอะตอมมีขนาดใหญแตมีมวลนอย 
จนถือไดวาไมมีผลตอมวลอะตอม  ภายในนิวเคลียสมีอนุภาคที่เปนกลางทางไฟฟาเรียกวา
นิวตรอน อยูรวมกับโปรตอนที่มีประจุไฟฟาบวก  จากขอมูลดังกลาวทําใหทราบอนุภาคมูลฐาน
ของอะตอมวามี 3 ชนิด คืออิเล็กตรอน โปรตอน และนวิตรอน 

ธาตุแตละชนิดจะมีจํานวนโปรตอนไมเทากัน และไมเทากับธาตุอ่ืนๆ ตัวเลขที่ใช 
แสดงจํานวนโปรตอน เรียกวา เลขอะตอม  ใชสัญลักษณ  Z เน่ืองจากมวลสวนใหญของอะตอม
คือมวลของนวิเคลียส ซึ่งประกอบดวยโปรตอนและนวิตรอน  ดังนั้นผลรวมของจํานวนโปรตอน
และนิวตรอนจึงแทนดวย เลขมวล ใชสญัลักษณ A จากความรูดังกลาวเขียนสัญลักษณของธาตุ
ที่แสดงจํานวนอนุภาคมูลฐานของอะตอม(เลขมวล และเลขอะตอม) หรือ เรียกวา สัญลักษณ
นิวเคลียร ไดดังนี้  A X Z โดย X แทนสัญลักษณของธาตุ ; A แทนเลขมวล ; Z แทนเลขอะตอม 
   เน่ืองจากอะตอมของธาตชุนิดเดียวกันมีจํานวนโปรตอนเทากับอิเล็กตรอนเพราะเปน
กลางทางไฟฟา แตจํานวนนิวตรอนอาจไมเทากับโปรตอนได ทําใหนิวตรอนไดหลายคา เพราะ
มีมวลตางกัน เรียกอะตอมของธาตุชนิดเดียวกันที่มีเลขมวลตางกันวา  ไอโซโทป ธาตุที่เปน
ไอโซโทปจึงมีจํานวนโปรตอนเทากัน แตมีจํานวนนิวตรอนตางกัน เชน ไฮโดรเจนมี3 ไอโซโทป 
ดังนี้ 1 H 1  เรียกวา โปรเทยีม , 2 H 1  เรียกวา ดิวทีเรยีม , 3 H 1 เรียกวา ทริเทยีม ในธรรมชาติ
มีโปรเทียมมากสุด สวนทริเทียมเปนไอโซโทปกัมมันตรังสี 
 นักวิทยาศาสตรไดศึกษาสเปกตรัมของสารประกอบและธาตุ เพ่ือนํามาหาตําแหนงของ 
อิเล็กตรอนโดยนําไปสูความเขาใจเรื่องระดับพลังงานของอิเล็กตรอนในอะตอม   ทําใหทราบวา
แสงที่ประสาทตาของมนุษยสามารถรับรูไดเรียกวา แสงที่ตามองเห็นได มีความยาวคลื่นในชวง 
400 – 700 นาโนเมตร ประกอบดวยแสงสีตางๆกัน เน่ืองจากตาของคนไมสามารถแยกสีตางๆ
ของแสงจากดวงอาทิตยได จึงเห็นเปนสีรวมสีเดียวคือสีขาวจึงเรียกวา  แสงขาว   แตถานําแสง 
อาทิตยหรือแสงขาวมาผานปริซึมจะแยกออกเปนแสงสีรุง 7 สีตอเนื่องกันเรียกวา แถบสเปกตรัม 
ของแสงขาว  จากความรูดังกลาวนักวิทยาศาสตรไดศึกษาสารประกอบของโลหะชนิดตางๆ โดย 
การเผาสารประกอบของโลหะเหลานั้น แลวพิจารณาทีส่ีของเปลวไฟ พบวาโลหะตางชนิดกันจะ
ใหสีเปลวไฟแตกตางกัน เม่ือ กุสตาฟ คีรชฮอฟฟ  ผลิตสเปกโทรสโคป ซึ่งใชศึกษาสเปกตรัมที่
ไดจากการเผาสารประกอบ   ทําใหนักวิทยาศาสตรสามารถหาธาตุองคประกอบในสารประกอบ 
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ได โดยธาตุตางชนิดกันจะใหสเปกตรัมตางกัน และมีจํานวนเสนสีเฉพาะตัว เส นสีตางๆนี้
เรียกวา เสนสเปกตรัม 
 การเผาสารประกอบของโลหะชนิดเดียวกันจะไดสีของเปลวไฟสีเดียวกัน นั่นคือ  สีของ
เปลวไฟเกิดจากองคประกอบที่เปนโลหะในสารประกอบนั้น   สารที่เปนแกสสามารถตรวจ
สเปกตรัมไดโดยนําแกสไปบรรจุในหลอดแกวความดนัต่ํา    และใชพลังงานไฟฟาแทนการเผา 
เม่ือธาตุไดพลงังานก็จะเปลงแสงเปนสีตางๆหลายสี เม่ือสีเหลานั้นรวมกันจะเห็นเปนสีเดียว ซึ่ง
ตาของคนบอกความแตกตางไมได  ตองใชแผนเกรตตงิสองดู  จึงจะเห็นเปนเสนสเปกตรัมของ
แตละธาตุที่มีลักษณะแตกตางกัน ทั้งน้ีเพราะอิเล็กตรอนซึ่งเคลื่อนที่อยูรอบนิวเคลียสจะมี
พลังงานเฉพาะตัวอยูในระดบัพลังงานที่ต่าํเรียกวา สถานะพื้น    เม่ืออะตอมไดพลังงานเพิ่มขึ้น 
อิเล็กตรอนก็จะถูกกระตุนใหมีพลังงานในตัวสูงขึ้นเรียก สถานะกระตุน ซึ่งอะตอมไมเสถียร
เพราะมีพลังงานสูง อิเล็กตรอนจึงตองคายพลังงานออกมาเพื่อลดพลังงานของตนเอง และกลับ
เขาสูระดับพลงังานที่ต่ํากวาที่ถูกกระตุน เพ่ือใหอะตอมมีความเสถียรมากขึ้น พลังงานที่อะตอม
คายออกมาจะอยูในรูปของพลังงานแสง   ถาแสงสีที่คายออกมาแยกออกจากกันอยางชัดเจนจะ
ปรากฏเปนเสนสเปกตรัม แตถาสีทีป่รากฏออกมามีลักษณะตอเน่ืองกันจะใหสเปกตรัมเปนแถบ 
การที่ตาของคนสามารถเห็นสเปกตรัมติดตอเปนเวลานาน  เปนเพราะอิเล็กตรอนในหลายๆ
อะตอมของธาตุเหลานั้นไดรับและคายพลังงานตลอดเวลา   นั่นคืออิเล็กตรอนที่มีพลังงานสูงจะ
คายพลังงานเพื่อใหกลับเขาสูสถานะพื้น  ในขณะที่อิเล็กตรอนของอะตอมอื่นๆก็จะถูกกระตุนขึ้น
ไปสูสถานะกระตุน แลวจึงคายพลังงานกลับสูสถานะพื้นวนเวียนอยูเชนนี้ตอเน่ืองกันไป 
 อะตอมมีระดับพลังงานไดหลายคา ทั้งระดับที่มีอิเล็กตรอนอยูตามปกติ  และระดับที่ไม
มีอิเล็กตรอนอยูอยางถาวร แตจะอยูเม่ือไดรับพลังงานกระตุน    เม่ือมีการคายพลังงานจะทําให
เกิดเสนสเปกตรัม  สเปกตรัมของธาตุตางๆอาจปรากฏอยูในชวงคลื่นของแสงที่ตามองเห็นได 
และอยูในชวงคลื่นอ่ืนๆที่มีชื่อเรียกแตกตางกันดังนี้ 

1. อนุกรมไลมาน พบในชวงคลื่นรังสีอัลตราไวโอเลต 
2. อนุกรมบัลเมอร พบในชวงคลื่นแสงทีต่ามองเห็นได 
3. อนุกรมพาสเชน พบในชวงคลื่นรังสีอินฟาเรด 
4. อนุกรมแบรกเกต พบในชวงคลื่นรังสีอินฟาเรด 
5. อนุกรมฟุนด พบในชวงคลืน่รังสีอินฟาเรด 

อนุกรมทั้ง 5 นี้ไดเรียงลําดับจากพลังงานสูงไปสูพลังงานที่ต่ํา 
ในการแปลความหมายของเสนสเปกตรัม   นักวิทยาศาสตรไดใชอะตอมของไฮโดรเจน 

ในการศึกษา เพราะไฮโดรเจนเปนอะตอมที่มีอิเล็กตรอนเพียงตัวเดียว  พบวาอะตอมของ 
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ไฮโดรเจนใหเสนสเปกตรัมไดหลายเสน   จึงสรุปไดวาอิเล็กตรอนในอะตอมสามารถขึ้นไปอยูใน 
สถานะกระตุนที่มีพลังงานตางกันไดหลายระดับ   และความแตกตางระหวางพลงังานของแตละ
ระดับที่อยูถัดไปก็จะมีคาไมเทากัน   โดยความแตกตางของพลังงานจะลดลงเมื่อระดับพลังงาน
สูงขึ้น สรุปไดดังนี้ 

1. เม่ืออิเล็กตรอนไดรับพลังงานที่พอเหมาะ  จะขึ้นไปสูระดับพลังงานที่สูงกวาเดิม 
ได  แตจะอยูระดับใดขึ้นกับปริมาณพลังงาน แตการที่อิเล็กตรอนขึ้นไปอยูในระดับพลังงานใหม 
อะตอมจะไมเสถียร อิเล็กตรอนจึงตองกลับมาอยูในระดับพลังงานที่ต่ํากวา ในการเปลี่ยน
ตําแหนงอิเล็กตรอนจะคายพลังงานออกมาจํานวนหนึ่ง ตามทฤษฎขีองพลังค 

2. การเปลี่ยนระดับพลังงานของอิเล็กตรอน จะเปลี่ยนไปยังระดับพลังงานใดก็ไดไม 
จําเปนตองเปนระดับพลังงานที่อยูติดกัน    แตมีขอแมวาเม่ืออิเล็กตรอนไดรับพลังงานจะไปอยู
ระหวางระดับพลังงานไมได ตองอยูที่ระดับพลังงานใดระดับพลังงานหนึ่งเทานั้น 

3. ผลตางของพลังงานระหวางระดับพลังงานต่ํา จะมากกวาผลตางของพลังงาน 
ระหวางระดับพลังงานสูงขึ้นไป 
 จากการศึกษาแบบจําลองอะตอมของโบร ทําใหพบวาอิเล็กตรอนมีสมบัติเปนคลื่นไดแต
แบบจําลองอะตอมของโบรไมสามารถอธิบายสเปกตรัมของอะตอมที่มีหลายอิเล็กตรอนได จึงทํา
ใหมีการศึกษาเพิ่มเติมจนพบวาอิเล็กตรอนเปนไดทั้งอนุภาคและคลื่น โดยอิเล็กตรอนจะ
เคลื่อนที่รอบนิวเคลียสในลักษณะของคลื่นน่ิง บริเวณที่จะพบอิเล็กตรอนจะพบไดหลายลักษณะ
เปนรูปทรงตางๆตามแตระดับพลังงานของอิเล็กตรอนนั้น 
 เม่ือใชสมการคลื่น ซึ่งเปนสมการทางคณิตศาสตรขั้นสูงศึกษาแบบจําลองอะตอมทําให
ทราบวาอะตอมประกอบดวยนิวเคลียส (ซึ่งเปนที่รวมของโปรตอนและนิวตรอน) และมี 
อิเล็กตรอนเคลื่อนที่อยูรอบๆ และอยูในระดับพลังงานที่แตกตางกัน 

จํานวนอิเล็กตรอนที่มากที่สุดในแตละระดับพลังงาน มีคาเทากับ 2n2 ( n = ระดับ
พลังงาน  1,2,3, . . . ) 
          จากสมบัติที่เปนคลืน่ของอิเล็กตรอน    และความรูเรื่องกลศาสตรควอนตมั   เม่ือนํามา
อธิบายโครงสรางอะตอม  จะอธิบายไดวาอะตอมมีอิเล็กตรอนเคลื่อนที่อยูในระดับพลังงานหรือ
วงตางๆกัน  และในระดบัพลังงานเดียวกนัแบงเปนระดับพลังงานยอยตางๆไดดังนี้  คือ  ระดับ
พลังงานยอย s,p,d และ f  ซึ่งในแตละระดับพลังงานจะมีจํานวนระดับพลังงานยอยแตกตางกัน 
         จากแบบจําลองอะตอมแบบกลุมหมอกซ่ึงใชในปจจุบันพบวาอิเล็กตรอนที่เคลื่อนที่รอบ
นิวเคลียสมีการเคลื่อนทีต่ลอดเวลา  ความหนาแนนของกลุมหมอกวัดในรูปของโอกาสที่จะพบ 
อิเล็กตรอนที่เคลื่อนที่รอบนิวเคลียส    ซึ่งมีอาณาเขตและรูปรางสามมิติแตกตางกันไป  เชนมี 
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รูปรางเปนทรงกลมใน s ออรบิทัล , มีรูปรางคลายดัมเบลลใน p ออรบิทัล  เปนตน 
ออรบิทัล หมายถึง  บริเวณรอบๆนิวเคลียสที่มีโอกาสสูงที่จะพบอิเล็กตรอนและมี

พลังงานเฉพาะของตนเอง  ออรบิทัลจะมีชื่อและรูปรางตางกัน  เชน  s ออรบิทัล เปนทรงกลม   
p ออรบิทัล เปนดัมเบลล   d ออรบิทัล และ f ออรบิทัลจะมีรูปรางที่ซับซอนขึ้น 

อะตอมที่มีอิเล็กตรอนหลายอิเล็กตรอนระดับพลังงานยอยที่อยูในระดับพลังงาน
เดียวกันจะมีพลังงานตางกัน  และแตละระดับพลังงานยอยจะมีจํานวนออรบิทัลตางกัน คือ 
ระดับพลังงานยอย s มี 1 ออรบิทัล , p มี 3 ออรบิทัล , d มี 5 ออรบิทัล และ f มี 7 ออรบิทัล  
โดย 1 ออรบิทัล  สามารถมีอิเล็กตรอนสูงสุดได 2 ตวั  ใช  �  แทนออรบิทัล 

          การบรรจุอิเล็กตรอนลงในออรบิทัลใชหลัก 2 หลัก และ 1 กฎดังนี้ 
1. หลักการกีดกันของเพาลี  :    อิเล็กตรอนคูหนึ่งคูใดในออรบิทัลเดยีวกันจะมี 

สมบัตติางกัน  อิเล็กตรอนคูนั้นจึงหมุนรอบตัวเองตางกัน คือ ตัวหนึง่หมุนตามเข็มนาฬิกาอีกตัว
จะหมุนทวนเข็มนาฬิกา 

2. หลักของเอาฟบาว  : การบรรจุอิเล็กตรอนจะตองบรรจุอิเล็กตรอนในออรบิทัล 
ที่มีระดับพลังงานต่ําสุดและวางกอนเสมอ  เพราะจะทําใหพลังงานรวมทั้งหมดมีคาต่ําสุดทําให
อะตอมเสถียร 

3. กฎของฮุนด  : กรณีที่มีหลายออรบิทัล   และแตละออรบิทัลมีพลังงานเทากัน 
เชน p ออรบิทัล  ใหบรรจอิุเล็กตรอนในลักษณะที่ทําใหมีอิเล็กตรอนเดี่ยวมากทีสุ่ดกอน   แลว
จึงบรรจุอิเล็กตรอนเปนคู ถามีอิเล็กตรอนเหลือ     ทั้งน้ีเพราะอะตอมของธาตุที่มีการบรรจุ
อิเล็กตรอนเตม็ในทุกๆออรบิทัล  ที่มีพลงังานเทากันหรือเรียกวา การบรรจุเต็ม   กับการบรรจุ
อิเล็กตรอนเพยีงครึ่งเดียวในทุกออรบิทัลหรือที่เรียกวา  การบรรจุครึ่ง   จะทําใหอะตอมมีความ
เสถียรกวาการบรรจุแบบอ่ืนๆ 

วาเลนซอิเล็กตรอน คือ อิเล็กตรอนที่อยูในระดับพลังงานสูงสุด    หรืออยูในชั้นนอกสุด
ของอะตอม               
         เน่ืองจากมีการคนพบธาตเุปนจํานวนมาก  และธาตุแตละชนิดมีสมบัติแตกตางกัน  บาง
ชนิดอาจมีสมบัติบางประการคลายกัน  บางชนิดมีสมบัตติางกันทําใหจดจําและศกึษาไดยากจึงมี
การตั้งกฎในการจัดธาตุใหอยูเปนกลุมๆ  เพ่ือความสะดวกในการศึกษาจนเกิดเปนตารางธาต ุ
        วิวัฒนาการของตารางธาต ุ

1. โยฮันน  เดอเบอไรเนอร    :   ตั้งกฎชุดสามโดยจัดธาตุที่มีสมบัติคลายกันเปน 
กลุมๆ   กลุมละสามธาตุตามมวลอะตอม    ธาตุกลางจะมีมวลอะตอมเปนคาเฉลี่ยของมวล
อะตอมของธาตุที่ 1และ 3 
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2. จอหน  นิวแลนด  : ตั้งกฎออกเตต  ซึ่งกลาววา  ถาเรยีงธาตตุามมวลอะตอม 
จากนอยไปมากจะพบวาธาตุที่ 8 จะมีสมบัติเหมือนธาตุที่ 1 เสมอ ( ไมรวมไฮโดรเจนและแกส
เฉื่อย ) 

3. ยูลิอุสโลทาร  ไมเออร และ  ดิมิทรี  อิวา-โนวิช  เมนเดเลเอฟ : ตั้งกฎพิริออดิก   
ซึ่งกลาววา    ถาเรียงธาตุตามมวลอะตอมจากนอยไปมากจะพบวาธาตุมีสมบัติคลายกันเปน
ชวงๆ    ซึ่งการเรียงธาตุแบบนี้จะนําสมบัติที่คลายคลึงกันของธาตุมาพิจารณาควบคูกับมวล
อะตอมดวย 

4. เฮนรี  โมสลีย   ใชกฎพิริออดิกของเมนเดเลเอฟมาดัดแปลงจากการเรียงธาตุ 
ตามมวลอะตอมมาเปนการเรียงธาตุตาม เลขอะตอม  ทั้งน้ีเพราะสมบัติตางๆของธาตุมี
ความสัมพันธกับประจุบวกในนิวเคลียสหรือเลขอะตอมมากกวามวลอะตอม  ตารางธาตุใน
ปจจุบันจึงเรียงตามเลขอะตอมจากนอยไปมากตามกฎพิริออดิก 

ธาตุที่อยูในแนวตั้งของตารางธาตุ  เรียกวา หมู   ธาตุที่อยูในแนวนอนของตารางธาตุ
เรียกวา คาบ      
           ตารางธาตุในปจจุบันมี 18 แถว 2 กลุมยอย คือ  กลุมยอย A  หมายถึง ธาตุ               
เรพรีเซนเททีฟ    กลุมยอย B  หมายถึง   ธาตุแทรนซิชัน    ธาตุกลุม A มี 8 หมูดังน้ี   
IA เรียกวา โลหะแอลคาไล ,    IIA เรียกวา โลหะแอลคาไลนเอิรท ,     VIIA เรียกวา 
ธาตุแฮโลเจน , VIIIA เรียกแกสเฉื่อยหรือแกสมีตระกลู   ธาตุกลุม B มี 8 หมูเชนกัน  แต VIIIB 
จะมี 3 แถว  ธาตุที่อยูในแนวนอนมี 7 แถว หรือเรียกวา 7 คาบ  คาบที่ 1 มี 2 ธาตุ คือ 
ไฮโดรเจนและฮีเลียม , คาบที่ 2 และ 3 มี 8 ธาตุ , คาบที่ 4 และ 5 มี 18 ธาตุ , คาบที่ 6 มี 2 
กลุม  กลุมแรกมี 18 ธาตุ  กลุมที่ 2 มี 14 ธาตุ  เรียกกลุมธาตุแลนทาไนด  และคาบที่ 7 มี 2 
กลุมเชนเดียวกับธาตุที่ 6 โดยคาบที่ 7 เรียกกลุมธาตแุอกทิไนด 

ธาตุกลุม A แนวตั้ง เปนธาตุที่มีวาเลนซอิเล็กตรอนเทากันทุกตัวและจํานวนวาเลนซ
อิเล็กตรอนจะตรงกับเลขหมู      แนวนอนธาตุจะมีระดับพลังงานเทากันและมีจํานวนระดับ
พลังงานตรงกับเลขที่คาบ 
          ถาพิจารณาธาตุตามลักษณะการจัดอิเล็กตรอนในออรบิทัล จะแบงธาตุได 4 กลุม คือ
กลุม s ไดแก หมู IA และ IIA , กลุม p ไดแก IIIA ถึง VIIIA , กลุม d ไดแก หมู IIIB 
ถึง IIB และกลุม f ไดแก ธาตุแลนทาไนดและแอกทิไนด 

การเรียกชื่อธาตุที่ มีเลขอะตอมตั้งแต 100 ขึ้นไปใหเรียกชื่อในระบบ  IUPAC 
( International  Union  of  Pure  and  Applied  Chemistry )  ดังนี้     ใหเรียกชือ่ตามระบบ
ตัวเลขเปนภาษาละตินและลงทายชื่อธาตุเปน –ium  ในกรณีที่ตวัอักษรที่นํามาเรยีงตอกันเปน 
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สระซ้ํากัน2ตัว  ใหตัดสระออก1ตัว  และถาเปนพยัญชนะซ้ํากัน3ตวั  ใหตัดพยัญชนะนั้นออก1
ตัว เชน    bi + ium   จะได   bium ,   enn + nil   จะได   ennil 
             จํานวนนับภาษาละตินมีดังนี ้
0 = nil  (นิล )               1 = un  ( อูน )          2 = bi  ( ไบ )            3 = tri  ( ไตร )     
4 = quad (ควอด )         5 = pent  ( เพนต )    6 = hex  ( เฮกซ )       7 = sept ( เซบต) 
8 = oct  ( ออกต )          9 = enn  ( เอนน ) 

สัญลักษณของธาตุ  ใชอักษรตวัแรกของจํานวนนับแตละตวัมาเขียนเรียงกัน เชน ธาตุที่
มีเลขอะตอม  110 ใชสัญลกัษณ  Uun 

สมบัติของธาตุในตารางธาตุ   ที่มีแนวโนมเปนไปตามหมูและคาบไดแก  ขนาดอะตอม 
รัศมีไอออน  พลังงานไอออไนเซชัน  อิเล็กโทรเนกาติวิตี้  สัมพรรคภาพอิเล็กตรอน  จุดเดือด
และจุดหลอมเหลว  และเลขออกซิเดชัน 

ขนาดอะตอม  จะบอกดวยรัศมีอะตอม  มีคาเทากับครึ่งหนึ่งของระยะ  ระหวาง
นิวเคลียสของอะตอมทั้งสองที่มีแรงยึดเหนี่ยวระหวางอะตอมหรือที่อยูใกลชิดกัน  รัศมีอะตอม
ดังกลาวมีหลายแบบขึ้นอยูกับชนิดของแรงที่ยึดเหนี่ยวระหวางอะตอมดังนี้ 

รัศมีโควาเลนต  เปนระยะทางครึ่งหนึ่งของความยาวพันธะโควาเลนตระหวางอะตอม
ชนิดเดียวกัน ( พิจารณาธาตุที่เปนอโลหะ ) 
          รัศมีแวนเดอรวาลส  เปนระยะทางครึ่งหนึ่งของระยะระหวางนิวเคลียสของอะตอมที่อยู
ใกลสุด ( พิจารณาอะตอมของแกสเฉื่อย ) 
          รัศมีโลหะ     มีคาเทากับครึ่งหน่ึงของระยะระหวางนิวเคลียสของอะตอมโลหะที่ใกลกัน
ที่สุด  ( พิจารณาธาตุที่เปนโลหะ ) 

ธาตุในคาบเดยีวกัน ขนาดอะตอมจะลดลงเมื่อเลขอะตอมเพิ่มขึ้น  เพราะคาบเดยีวกัน
จะมีระดับพลงังานเทากันแตมีโปรตอนในนิวเคลียสตางกันยิ่งโปรตอนมากยิ่งดึงดูดอิเล็กตรอน
ไดดีจึงเขาใกลนิวเคลียสมาก ธาตุในหมูเดียวกัน ขนาดอะตอมจะใหญขึ้นเม่ือเลขอะตอมเพิ่มขึ้น 
เพราะระดับพลังงานเพิ่มมากขึ้นทําใหโปรตอนดึงดูดอิเล็กตรอนไดลดลง 

อะตอม  เม่ือรับอิเล็กตรอนจะกลายเปนไอออนลบและถาเสียอิเล็กตรอนจะกลาย 
เปนไอออนบวก  การบอกขนาดของไอออนบอกไดดวยรัศมีไอออนซึ่งพิจารณาจากระยะ
ระหวางนิวเคลียสของไอออนคูหน่ึงๆที่ยึดเหนี่ยวกันในโครงผลึก  การเปรียบเทียบขนาด
ไอออนที่มีความหมายจะทําการเปรียบเทียบระหวางไอออนที่มีการจัดอิเล็กตรอนเหมือนกัน
หรือมีจํานวนอิเล็กตรอนเทากัน   ธาตุในคาบเดียวกันไอออนยิ่งมีประจุบวกมากขนาดยิ่งเล็ก  
ยิ่งมีประจุลบมากขนาดยิ่งใหญ  ยิ่งประจุบวกมากขนาดเล็กลงเพราะแรงดึงดูดระหวางประจุใน 
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นิวเคลียสกับอิเล็กตรอนเพิ่มขึ้น  ยิ่งประจุลบมากขนาดยิ่งใหญขึ้นเพราะแรงผลักระหวาง
อิเล็กตรอนที่เคลื่อนที่รอบนิวเคลียสเพิ่มมากขึ้น  ธาตุในหมูเดียวกัน  ไอออนจะมีขนาดเพิ่มขึ้น
จากบนลงลางเพราะระดับพลังงานเพิ่มขึ้นโปรตอนดึงดูดอิเล็กตรอนไดนอยลง 
           พลังงานไอออไนเซชัน ( IE )  คือพลังงานปริมาณนอยสุดที่ทําใหอิเล็กตรอนหลุดจาก
อะตอมในสถานะแกส ( เปนการดูดพลังงาน )   ธาตุในคาบเดียวกัน   IE    จะเพ่ิมขึ้นตามเลข
อะตอมเพราะ มีโปรตอนในนิวเคลียสเพิ่มจึงดึงดูดอิเล็กตรอนไดมาก  จึงเสียอิเล็กตรอนยาก                 
ธาตุในหมูเดียวกัน IE จะลดลงเมื่อเลขอะตอมเพิ่มเพราะระดับพลังงานเพิ่มทําใหโปรตอนดึงดูด
อิเล็กตรอนนอยลงจึงเสียอิเล็กตรอนงาย     คา IE  ทําใหเราทราบวาอะตอมมีอิเล็กตรอนอยูใน
ระดับพลังงานใดและมีจํานวนอิเล็กตรอนในแตละระดับพลังงานเทาไร 

อิเล็กโทรเนกาติวติี้  ( EN )  คือความสามารถของอะตอมในการดึงดูดอิเล็กตรอนใน
โมเลกุลของสาร  ธาตุในคาบเดียวกัน  คา EN จะเพ่ิมขึ้นตามเลขอะตอมเพราะธาตุทางขวามี
ขนาดเล็กกวาธาตุทางซาย  ความสามารถในการดึงดูดอิเล็กตรอนจึงเพ่ิมขึ้น ธาตใุนหมูเดียว 
กัน  คา EN จะลดลงเม่ือเลขอะตอมเพิ่มขึ้น เพราะขนาดอะตอมจะเพิ่มขึ้นจากบนลงลาง  
การดึงดูดอิเล็กตรอนจึงลดลง 

สัมพรรคภาพอิเล็กตรอน  ( EA )  คือความสามารถในการรับอิเล็กตรอนในสถานะแกส 
( เปนการคายพลังงาน )    คา EA จะมีคาติดลบหรือมีคาบวกนอย    ยิ่งติดลบมากอะตอมของ
ธาตุจะยิ่งรบัอิเล็กตรอนเขามาไดดี   ธาตใุนคาบเดียวกนั    คา EA   จะเพ่ิมขึ้นตามเลขอะตอม
เพราะธาตุทางขวาเปนอโลหะมากกวาทางซาย  ดังน้ันเม่ือรับอิเล็กตรอนโอกาสที่จะเสถียร
เหมือนแกสเฉื่อยจึงเพ่ิมขึ้น   ธาตุในหมูเดยีวกัน   คา EA จะลดลงตามเลขอะตอมเพราะธาตทุี่
อยูขางลางมีความเปนโลหะสูงกวาดานบน  จึงรับอิเล็กตรอนไดยาก คา EA จึงต่ํา 

สารที่มีแรงยึดเหนี่ยวระหวางอนุภาคมากจะทําใหมีจุดหลอมเหลวและจุดเดือดสูง  
เพราะการแยกอนุภาคของสารจะใชวิธีการใหความรอนจนมีอุณหภูมิสูงถึงจุดหลอมเหลวหรือ
จุดเดือดของสาร  จึงแยกอนุภาคของสารได   ดังน้ันพลังงานความรอนจึงขึ้นอยูกับขนาดหรือ
ความแข็งแรงของแรงยึดเหนี่ยวระหวางอนุภาค    จุดหลอมเหลวและจุดเดือดของธาตุตามคาบ 
จะสูงขึ้นตามเลขอะตอม   เพราะเมื่อเลขอะตอมเพิ่มอะตอมจะมีจํานวนวาเลนซอิเล็กตรอนมาก
ขึ้น  แรงยึดเหนี่ยวจึงสูงขึน้   จุดหลอมเหลวและจุดเดือดของธาตุตามหมู  ถาเปนโลหะจะลดลง
ตามเลขอะตอม    เพราะแรงดึงดูดระหวางโปรตอนกับอิเล็กตรอนลดลง  จุดหลอมเหลวและจุด
เดือดของธาตุตามหมู  ถาเปนอโลหะจะเพิ่มขึ้นตามเลขอะตอมเพราะมวลอะตอมเพิ่มแรงดึงดูด
ระหวางโมเลกุลจึงมากขึ้น 

เลขออกซิเดชนั  คือ  คาประจุไฟฟาหรือประจุไฟฟาสมมุติของไอออนหรืออะตอมของ 
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ธาตุ  คานี้หาไดจากจํานวนอิเล็กตรอนที่ใหหรือรับ  ในสารประกอบหรือจํานวนอิเล็กตรอนที่ใช
รวมกัน            
 เกณฑการกําหนดเลขออกซิเดชันของธาตุ และสารประกอบมีดังนี้ 

1. ธาตุอิสระที่อยูในรูปอะตอมหรือโมเลกุล มีคาเลขออกซิเดชันเปนศนูย 
2. ออกซิเจนในสารประกอบมีการพิจารณา ดังนี้ 

 ออกซิเจนในสารประกอบทัว่ไปมีเลขออกซิเดชันเปน -2 
 ออกซิเจนในสารประกอบเปอรออกไซดมีเลขออกซิเดชนัเปน -1 
 ออกซิเจนในสารประกอบซูเปอรออกไซดมีเลขออกซิเดชันเปน -1/2 
 ออกซิเจนในสารประกอบOF2 มีเลขออกซิเดชันเปน +2 

3. ไฮโดรเจนในสารประกอบมีการพิจารณา ดังนี้ 
 ไฮโดรเจนในสารประกอบทั่วไปมีเลขออกซิเดชันเปน +1 
 ไฮโดรเจนในสารประกอบไฮไดรดของโลหะมีเลขออกซิเดชันเปน -1 

4. ไอออนของธาตุจะมีคาเลขออกซิเดชันเทากับประจุของไอออนนั้นๆ 
5. กรณีที่ไอออนเปนไอออนที่ประกอบดวยอะตอมของธาตุมากกวา 1 ชนิดผลรวม 

ของเลขออกซิเดชันของทุกอะตอมจะเทากับประจุของไอออนนั้นๆ 
6. ในสารประกอบใดๆผลรวมของเลขออกซิเดชันมีคาเทากับศูนย 

ธาตุชนิดเดียวกันในสารประกอบตางชนิดกันอาจมีเลขออกซิเดชันไดหลายคา  คาเลข 
ออกซิเดชันของธาตุในสารประกอบบางธาตุอาจมีไดเพียงคาเดียว    บางธาตุอาจมีไดหลายคา 
แตจะมีคาเลขออกซิเดชันสูงสุดไดเทากับเลขหมู  หรือจํานวนวาเลนซอิเล็กตรอนของธาตุนั้นๆ
(ยกเวนฟลูออรีนที่มีคาเทากับ -1) 
 

พันธะเคมี 

 

 สารในธรรมชาติมีทุกสถานะ     ซึ่งสารเหลานี้ประกอบดวยอนุภาคขนาดเล็กในรปูของ
ไอออน  อะตอม  หรือโมเลกุล  จํานวนมากมาอยูรวมกันดวยแรงยึดเหนี่ยวระหวางอนุภาคของ
สารชนิดตางๆ  เชน  แรงยึดเหนี่ยวระหวางอะตอมกับอะตอมในโลหะ     แรงยึดเหนี่ยวระหวาง
ไอออนในสารประกอบไอออนิกใหกลายเปนผลึก   หรือแรงยึดเหนี่ยวระหวางอะตอมของธาตุให
เปนโมเลกุล  เปนตน  แรงยึดเหนี่ยวเหลานี้  เรียกวา  พันธะเคม ี

 เน่ืองจากแกสเฉื่อยเปนแกสที่มีเสถียรภาพสูงจึงสามารถอยูเปนอะตอมอิสระได   ดังนั้น  
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ธาตุอ่ืนๆจึงมักจะทําปฏิกิรยิากันใหเกิดเปนสารประกอบเพื่อใหมีเวเลนซอิเล็กตรอนเทากับแกส
เฉื่อย เพ่ือใหเกิดเสถียรภาพ 

กฎออกเตต เปนสัดสวนการรวมตวัของธาตุตางๆเพื่อใหมีเวเลนซอิเล็กตรอนเทากับ  8  

อะตอมของธาตุบางชนิดสามารถใหหรือรับอิเล็กตรอนแกสารอื่นได  และเกิดเปนไอออนบวก 
หรือไอออนลบ ตามลําดับ 

พันธะไอออนิก  เปนแรงดึงดูดระหวางประจุไฟฟาที่ตางชนิดกันยึดเหนี่ยวกันเปนโครง
ผลึกขนาดใหญ โดยมีไอออนบวกและลบสลับกันเปนสามมิติ  โครงสรางของผลึกขึน้กับสัดสวน
ของจํานวนประจุและขนาดของไอออน  สารประกอบที่ยึดเหนี่ยวกนัดวยพันธะไอออนิก  เรียก  
สารประกอบไอออนิก   การเขียนสตูรสารประกอบไอออนิก ใหเขียนไอออนบวกไวขางหนาแลว
ตามดวยไอออนลบ    และแสดงอัตราสวนอยางต่ําของจํานวนไอออนบวกและไอออนลบ  ที่เปน
องคประกอบ   การรวมตัวกันของสารประกอบไอออนิก      รวมตัวกันดวยอัตราสวนที่ทําใหผล
รวมของประจุทั้ง 2 เปนศูนย  สารประกอบไอออนิก จะไมมีสูตรโมเลกุลเพราะไอออนทั้ง 2 ชนิด
จะอยูสลับตอเน่ืองกันไปทั้ง3มิติไมแยกเปนโมเลกุล  สารประกอบชนิดนี้จึงมีเพียงสูตรเอมพิริคัล  
ซึ่งแสดงอัตราสวนอยางต่ําของจํานวนไอออนที่เปนองคประกอบ 

การอานชื่อสารประกอบไอออนิก    จะอานชื่อไอออนบวกกอน  และตามดวยไอออนลบ 
และลงทายเสยีงดวย  ไ- ด (-ide)  หรือ เ- ต (-ate)  หรือไ- ต (-ite)  ในกรณีที่โลหะสามารถเกิด
ไอออนบวกทีมี่ประจุไดหลายคา  การอานชื่อจะตองระบุประจุของไอออนบวก เพ่ือใชบอกความ
แตกตางของสารประกอบ  โดยเขียนเปนเลขโรมันใสไวในวงเลบ็หลังชื่อ ไอออนบวก 

การอานชื่อ ไอออนบวก เชน หมู   I - III A  ซึ่งมีประจุคาเดียว    การอานชื่อไอออนให
อานชื่อธาตุ   และลงทายดวยคําวาไอออน  การอานชื่อไอออนบวกที่มีไอออนมากกวา  1  ชนิด  
เชนหมู IVA และธาตุแทรนซชิัน การอานชือ่ไอออนใหระบุประจุทีป่รากฏบนไอออนเปนเลขโรมัน 

การอานชื่อ  ไอออนลบ  หมู   V – VII A   การอานชื่อไอออนใหอานชื่อธาตแุละเปลี่ยน
ทายเสียงเปน  ไ- ด (-ide) แลวจึงลงทายดวยคําวาไอออน  การอานชื่อไอออนที่เปนกลุมอะตอม  
ใหถือวากลุมอะตอมนั้นมีสมบัติเหมือนไอออนของอะตอมเด่ียว   การอานชื่อใหอานชื่อกลุมของ
ไอออนและลงทายดวยคําวาไอออน เชน  SO4

2-  กลุมซัลเฟต ใหอานวา  ซัลเฟตไอออน 

แมกซ  บอรน  และฟริตซ  ฮาเบอร     ตั้งสมมติฐานการเกิดสารประกอบไอออนิกไววา  
การเกิดสารประกอบไอออนิกมีหลายขั้นตอน  ในแตละขั้นตอนจะมีการเปลี่ยนแปลงพลังงาน
เกิดขึ้นดวย  ซึ่งอาจเปนการคายพลังงานหรือดูดพลังงานก็ได โดยปฏิกิริยาแบบดดูพลังงาน(+)  
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จะเปนปฏิกิริยาที่มีการดูดพลังงานมากกวาพลังงานที่คายออกมา    สวนปฏิกิริยาแบบคาย
พลังงาน (-)  จะเปนปฏิกรยิาที่มีการคายพลังงานมากวาพลังงานที่ดูดเขาไป 

สมบัติของสารประกอบไอออนิก  มีสถานะเปนของแข็ง   เปราะ   และแตกงาย   ไมนํา
ไฟฟาแตถานาํไปหลอมเหลวหรือนําไปละลายน้ํา สารประกอบไอออนิกจะนําไฟฟาได  จุดเดือด
และจุดหลอมเหลวของสารประกอบไอออนิกจะสูง สวนใหญสารเหลานี้จะละลายน้ําได  แตมีบาง
ชนิดไมละลายน้ํา หรือละลายน้ําไดเพียงเล็กนอย 

สภาพละลายไดของสาร  หมายถึง ความสามารถของสารที่ละลายในสารอื่นจนกลาย 

เปนสารละลายอิ่มตัว  สวนใหญจะหมายถึง  การละลายของสารในน้ํา   แตถาเปนการละลายใน
สารอ่ืนที่ไมใชน้ําตองระบุดวยวาเปนสารใด  เชน  การละลายของสารในแอลกอฮอล  เปนตน 

สารประกอบไอออนิก  เมื่อละลายนํ้าจะสลายพันธะระหวางไอออนบวกกับไอออนลบ
และเกิดแรงยึดเหนี่ยวระหวางไอออนทั้ง 2 กับโมเลกุลของน้ํา พลังงานแลตทิซ  เปนพลังงานที่
คายออกมาเมื่อไอออนทั้ง  2  รวมตัวกันเกิดเปนโครงผลึกในการทําใหไอออนทั้ง 2 ในโครง
ผลึกหลุดออกมาเปนกระบวนการยอนกลับ  ซึ่งจะดูดพลังงานที่คายออกมาในครั้งแรก (ดูด
พลังงาน) สวนพลังงานไฮเดรชัน  เปนพลังงานที่คายออกมาเมื่อไอออนบวกและไอออนลบ 
รวมตัวกับนํ้า (คายพลังงาน) การเปลี่ยนแปลงพลังงานในการเกิดสารละลายไอออนิก  ถามี
พลังงานไฮเดรชันสูงกวาพลังงานแลตทิช(พลังงานโครงรางผลึก) จะเปนปฏิกิริยาคายพลังงาน  
แตถามีพลังงานแลตทิช  มากกวาพลังงานไฮเดรชันจะเปนปฏิกิริยาดูดพลังงาน  ในการผสม
สารละลายของสารประกอบไอออนิกบางคู  จะไดสารประกอบไอออนิก ชนิดอ่ืนๆเกิดขึ้นใหม   
ทั้งน้ีเพราะไอออนอิสระที่เกิดจากการแตกตัวของสารตั้งตนจะทําปฏิกิริยากัน  และไดเปนสารตัว
ใหม 

สมการไอออนิก  เปนสมการที่เขียนขึ้น  เพ่ือแสดงไอออนอิสระของสารประกอบ
ไอออนิกในสารละลายทุกตัว  สวน สมการไอออนิกสุทธิ  เปนสมการเคมีที่เขียนขึ้นเพ่ือแสดง
เฉพาะไอออนบางตัวที่เขาทาํปฏิกิริยากันและไดผลติภัณฑ    ในการเขียนสมการนี้จะตองดุลทัง้
จํานวนอะตอมและจํานวนประจุใหเรียบรอย    

พันธะโคเวเลนต   เปนพันธะที่เกิดจากอะตอมของธาตุตั้งแต  2    อะตอมขึ้นไปใช
อิเล็กตรอนรวมกันเปนคูๆ       การรวมตัวกันของอะตอมจะรวมดวยอัตราสวนทีท่ําใหอะตอมมี
เวเลนซอิเล็กตรอนครบ   8   ซึ่งเปนไปตามกฎออกเตต     ซึ่งกฎนี้สามารถใชทํานายอัตราสวน
จํานวนอะตอมของธาตุองคประกอบที่รวมตัวกันเปนสารโคเวเลนต และชนิดของพันธะ  
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โคเวเลนตได  โมเลกุลของสารที่มีอะตอมยึดเหนี่ยวกันดวยพันธะโคเวเลนต  เรียกวา
โมเลกุลโคเวเลนต  และเรียกสารที่ประกอบดวยอะตอมที่สรางพันธะโคเวเลนตวา สารโคเว
เลนต 

พันธะโคเวเลนต  มีหลายชนิด  ดังนี้ 

  1.   พันธะโคเวเลนตชนิดพันธะเดี่ยว  มีการใชอิเล็กตรอนคูรวมกนั 1 คู  แทนดวยจุด  

2 จุด  หรือเสนตรง 1 เสน  

  2.   พันธะโคเวเลนตชนิดพันธะคู    มีการใชอิเล็กตรอนคูรวมกัน 2 คู  แทนดวยจุด 4  

จุด หรือเสนตรง 2 เสน 

   3.   พันธะโคเวเลนตชนิดพันธะสาม  มีการใชอิเล็กตรอนคูรวมกัน 3 คู   แทนดวยจุด 
6 จุด หรือเสนตรง 3 เสน 

การเขียนพันธะโคเวเลนต  สามารถเขียนไดโดยใชโครงสรางลิวอิส  โดยใชจุด 2 จุด
หรือเสนตรง 1 เสน แทนอิเล็กตรอนคูรวมพันธะ 1 คู  และเรียกอิเลก็ตรอนคูที่ใชรวมกันวา 
อิเล็กตรอนคูรวมพันธะ  สวนอิเล็กตรอนที่ไมมีการใชรวมกัน  จะเรียกวาอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยว 
เชน 

 

. . 

 . . 
3 คูนี้เรียกวาอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยวทั้ง 3 คู 

. .
H : CI :   หรือ  H – CI : 
 

 
อิเล็กตรอนคูรวมพันธะ 

 
 
 พันธะโคออรดิเนตโคเวเลนต  หมายถึง พันธะโคเวเลนตที่มีอิเล็กตรอนคูรวมพันธะ
มาจากอะตอมใดอะตอมหนึ่ง 
 การเกิดโมเลกุลโคเวเลนต  ไมจําเปนตองเปนไปตามกฎออกเตตทุกกรณี เพราะมีสาร 
ประกอบโคเวเลนตบางชนิดที่มีจํานวนอิเล็กตรอนรอบอะตอมกลางมากกวาหรือนอยกวา 8 
อิเล็กตรอนก็สามารถเกิดสารประกอบได  เชน PCI5 หรือ  BeCl2 เปนตน 

 การเขียนสตูรโมเลกุลของสารโคเวเลนต  จะตองเขียนสัญลักษณของธาตุองคประกอบ 
เรียงลําดับดังตอไปน้ี  B  Si  C  P  N   H  Se  S  I  Br  Cl  O   และ F  ถามีธาตุมากกวา 1 
อะตอมใหระบดุวยตวัเลขไว ดานลางขวาของสัญลักษณของธาตุ  เชน  H2O  
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 การอานชื่อสารโคเวเลนต 

  1.   สารประกอบโคเวเลนตที่เปนธาตุคู อานชื่อธาตุตัวหนา  และตามดวยธาตุตัวหลัง  
โดยเปลี่ยนเสียงพยางคทายเปน  ไ- ด (-ide)   ระบุจํานวนอะตอมของแตละธาตุดวยภาษากรีก  
ถาธาตุตัวหนามีอะตอมเดียวจะไมระบุจํานวน  แตธาตุหลังตองระบุจํานวนทุกครั้ง 

  2.   การอานชื่อสารโคเวเลนตที่มีไฮโดรเจนเปนองคประกอบบางชนิด ไมเปนไปตาม  
วิธีการขอที่ 1 (เชน H2S  จะอานวาไฮโดรเจนซัลไฟด,  HF จะอานวาไฮโดรเจนฟลูออไรด) จะ
อานชื่อธาตุตวัแรกและธาตตุัวหลังเปลี่ยนทายเสียงเปน ไ-ด  เทานั้น 

  3.   การอานชื่อสารโคเวเลนต  ที่มีไฮโดรเจนเปนองคประกอบบางชนิด   จะเรียกชื่อ 

สารโดยใชชื่อสามัญ  เชน  H2O  เรียกวาน้ํา, CH4  เรียกมีเทน,NH3 เรียก  แอมโมเนีย  เปนตน 

จํานวนอะตอมในภาษากรีก มีดังนี้ 

1 =  mono (มอนอ)       2 = di (ได)     3 = tri (ไตร)          4 = tetra (เตตระ)  

5 = penta  (เพนตะ)       6 = hexa (เฮกซะ)   7 = hepta (เฮปตะ)   8 = octa (ออกตะ)            

9 = nona (โนนะ)              10 = deca (เดคะ) 

 ความยาวพันธะ  คือ ระยะที่สั้นที่สุดที่นิวเคลียสของอะตอมแตละคูสรางพันธะกันใน
โมเลกุล  โดยทั่วไปจะพิจารณาเปนคาเฉลี่ย  เรียกวาความยาวพันธะเฉลี่ย  เพราะความยาว
ของพันธะระหวางอะตอมคูหนึ่งๆจะคํานวณไดจากคาเฉลี่ยของความยาวพันธะระหวางอะตอมคู
เด่ียวกันในโมเลกุลชนิดตางๆ 

 พลังงานพันธะเปนพลังงานปริมาณนอยสุดที่ใชในการสลายพันธะระหวางอะตอม
ภายในโมเลกุลใหเปนอะตอมเดี่ยวในสถานะแกส  เนื่องจากการสลายพันธะจะใชพลังงานไม
เทากันแมเปนพันธะชนิดเดียวกัน   ดังนั้นการพิจารณาพลังงานพันธะจึงจะนําทุกคามาเฉลี่ย
รวมกัน  เรียกวา  พลังงานพันธะเฉลี่ย (คาเฉลี่ยที่ไดจะพิจารณาจากการสลายพันธะในโมเลกุล
ของสารประกอบหลายๆชนิด  และบันทึกเปนคากลางสําหรับอางอิง)  พลังงานพันธะสามารถใช
เปนตัวบอกความแข็งแรงของพันธะโคเวเลนตระหวางอะตอมคูเดียวกันได  พันธะที่มี
พลังงานพันธะสูงจะมีความแข็งแรงมาก เชน พันธะสามจะแข็งแรงกวาพันธะคู  และพันธะเด่ียว  
ถาเปนพันธะระหวางอะตอมคูเดียวกัน  ยิ่งมีความยาวพันธะมาก  พลังงานพันธะจะยิ่งมีคานอย 
เชน พันธะเดี่ยวมีความยาวพันธะมากสุด  จึงมีพลังงานพันธะต่ําสุด    จากความรูในเรื่องความ
ยาวพันธะ  และพลังงานพันธะ     สามารถใชศึกษาชนิดของพันธะโคเวเลนตไดในการคํานวณ 
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พลังงานพันธะ  สามารถหาพลังงานที่เปลี่ยนแปลงของปฏิกิริยาเคมีได 

 โครงสรางเรโซแนนซ  เปนโครงสรางของสารประกอบโคเวเลนตที่มีพันธะคูในโมเลกุล
แตไมสามารถเขียนสูตรโครงสรางที่แนนอนได 

 โมเลกุลโคเวเลนตมีรูปรางไดหลายแบบขึ้นอยูกับจํานวนพันธะ  และจํานวนอิเล็กตรอน
คูโดดเดี่ยว  ที่อยูรอบอะตอมกลาง กลุมหมอกอิเล็กตรอนในโมเลกุลโคเวเลนต   ซึ่งมี
อิเล็กตรอนคูรวมพันธะอยูลอมรอบอะตอมกลางที่มีประจุไฟฟาเหมือนกันจะมีแรงผลักกันเอง  
สงผลใหอิเล็กตรอนแตละคู   อยูหางกันมากที่สุดเพื่อทําใหโมเลกุลของตนเองมีพลังงานต่ําสุด  
จะไดมีความเสถียร 

 แบบจําลองการผลักระหวางคูอิเล็กตรอนที่อยูในวงเวเลนซ (Valence  Shell  Electron   

Pair  Repulsion  Model ยอวา VSEPR)  สามารถใชทํานายรูปรางโมเลกุลโคเวเลนตได  โดย 

พิจารณาจากจํานวนอิเล็กตรอนวงนอกสุดที่ลอมรอบอะตอมกลางวาจะเกิดพันธะเคมี  และมีการ
จัดตัวใหเหมาะสม เชนไร ดังนี้ 

 1.   โมเลกุลที่อะตอมกลางไมมีอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยว  กรณีที่โมเลกุลมีอะตอม 2 ชนิด  
คือ  A และ B  แลว A เปนอะตอมกลาง B เปนอะตอมที่ลอมรอบ  เขียนสูตรทั่วไปได ABx ;  x 
เปนจํานวนอะตอม (2,3,..........) 

   1.1   x = 2 ได AB2 มุมระหวางพันธะ = 180°  มีรูปรางโมเลกุลเปนเสนตรง  เชน  
BeCl2 

 1.2   x = 3 ได AB3 มุมระหวางพันธะ = 120°มีรูปรางโมเลกุลเปนสามเหลีย่มแบน
ราบ เชน  BF3 

 1.3   x = 4 ได AB4 มุมระหวางพันธะ = 109.5°  มีรูปรางโมเลกุลเปนทรงเหลี่ยมสี่ 

หนา เชน  CH4 

 1.4   x = 5 ได AB5 มุมระหวางพันธะ = 90°และ120° มีรูปรางโมเลกุลเปนพีระมิด
คูฐานสามเหลีย่ม เชน  PCl5 

 1.5   x = 6 ได AB6 มุมระหวางพันธะ = 90° มีรูปรางโมเลกุลเปนทรงเหลีย่มแปด
หนา เชน  SF6

2.   โมเลกุลที่อะตอมกลางมีอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยว     กรณีที่โมเลกุลมีอะตอม 2 ชนิด  
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คือ  A และ B  แลว A เปนอะตอมกลาง B เปนอะตอมที่ลอมรอบ  เนื่องจากมีอิเล็กตรอนคูโดด 

เด่ียว  จึงให E แทนอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยว  เขียนสูตรทั่วไปได ABxEy ; x เปนจํานวนอะตอม 
(2,3,...) และ y เปนจํานวนอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยวรอบอะตอมกลาง (1,2,......) 

 2.1   x = 2 ; y = 1 ได AB2E มีรูปรางเปนมุมงอ เชน SO2 

 2.2   x = 3 ; y = 1 ได AB3E มีรูปรางเปนพีระมิดฐานสามเหลี่ยม เชน NH3 

 2.3   x = 2 ; y = 2 ได AB2E2 มีรูปรางเปนมุมงอ เชน H2O  

 2.4   x = 4 ; y = 1 ได AB4E มีรูปรางเปนทรงสี่เหลี่ยมบิดเบี้ยว เชน SF4

 2.5   x = 3 ; y = 2 ได AB3E2 มีรูปรางเปนตัวที  เชน ClF3 

 2.6   x = 2 ; y = 3 ได AB2E3 มีรูปรางเปนเสนตรง เชน XeF2

 2.7   x = 5 ; y = 1 ได AB5E   มีรูปรางเปนพีระมิดฐานสี่เหลี่ยม เชน BrF5

 2.8   x = 4 ; y = 2 ได AB4E2 มีรูปรางเปนสี่เหลี่ยมแบนราบ เชน XeF4 

ในกรณีที่มีทั้งอิเล็กตรอนคูรวมพันธะ และอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยว  แรงผลักระหวาง
อิเล็กตรอนทั้ง 2 ประเภทนี้  เปนดังน้ี คือ อิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยวกับอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยวจะมีแรง
ผลักมากที่สุด  คือ  มากกวาอิเล็กตรอนคูโดดเดี่ยวกับอิเล็กตรอนคูรวมพันธะ  และมากกวา
อิเล็กตรอนคูรวมพันธะกับ อิเล็กตรอนคูรวมพันธะดวยกันเองเขียนแทนได ดังนี้ 

 E กับ E > E กับ e- คูรวมพันธะ > e- คูรวมพันธะ กบั e- คูรวมพันธะ 

การพิจารณาสภาพขั้วของโมเลกุลโคเวเลนต  พิจารณาที่คาอิเล็กโทรเนกาติวิตี  โดย 

พันธะโคเวเลนตที่เกิดจากอะตอมของธาตุที่มีคา EN เทากันจะเปนพวกพันธะโคเวเลนตไมมีขั้ว  
แตถาเกิดจากอะตอมของธาตุที่มีคา EN แตกตางกันจะเปนพวกพันธะโคเวเลนตมีขั้ว  การแสดง
ขั้วพันธะจะใชสัญลักษณเดลตาบวก (δ+) แทนอะตอมที่มีอํานาจไฟฟาคอนไปทางบวกและใช
สัญลักษณเดลตาลบ (δ-) แทนอะตอมที่มีอํานาจไฟฟาคอนไปทางลบหรือใชเครื่องหมายลูกศรชี้
ไปในทิศที่อะตอมแสดงอํานาจไฟฟาคอนไปทางประจุลบ และทายลูกศรที่คลายประจุบวกจะแทน
อํานาจไฟฟาคอนไปทางประจุบวก ดังนี้ 

เชน  δ –Cl - δ+Be δ+ – δ-Cl  หรือ     Cl – Be – Cl 

 กรณีที่โมเลกลุ ประกอบดวยอะตอมคูที่เปนพันธะไมมีขั้ว  จะเปนโมเลกุลไมมีขัว้ เชน  
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H2      แตถาโมเลกุลน้ันประกอบดวยอะตอมคูที่เปนพันธะมีขัว้   จะเปนโมเลกุลมีขั้ว  เชน  HF 

การพิจารณาสภาพขั้วของโมเลกุลโคเวเลนตจะพิจารณาที่สภาพขั้วของพันธะและรูปรางโมเลกุล
เปนหลัก ดังนี้ 

1.   กรณีที่โมเลกุลเกิดจากพันธะที่มีขั้ว  และรูปรางโมเลกุลสมมาตร  โมเลกุลจะไมมีขั้ว  
เชน BeCl2

2.   กรณีที่โมเลกุลเกิดจากพันธะที่มีขัว้  แตรูปรางโมเลกุลไมสมมาตร  โมเลกุลจะมีขั้ว  
เชน CH3Cl 

 การเปรียบเทียบแรงยึดเหนี่ยวระหวางอนุภาคของสารสามารถพิจารณาไดจากจุดเดือด  
จุดหลอมเหลวของสาร ถามีจุดเดือดจุดหลอมเหลวสูงแรงยึดเหนี่ยวระหวางอนุภาคจะมาก 

 แรงลอนดอน  เปนแรงที่เกิดจากการกระจายของอิเล็กตรอนในอะตอมทําใหเกิด
ขั้วไฟฟาชั่วขณะ  และขั้วไฟฟานี้จะเหน่ียวนําโมเลกุลขางเคียงใหมีขั้วและเกิดแรงดูดระหวางกัน  
แรงลอนดอนนี้สามารถพบในโมเลกุลโคเวเลนตทุกชนิด คาของแรงลอนดอนจะมากหรือนอย
ขึ้นอยูกับมวลโมเลกุลหรือขนาดโมเลกุล  ถามวลโมเลกุลมากหรือขนาดโมเลกุลใหญ จะมีแรงนี้
เพ่ิมมากขึ้น  นอกจากนี้รูปรางของโมเลกุลยังมีผลตอแรงน้ีดวย  เชน การตอกันเปนโมเลกุลโซ
ยาวจะมีแรงนี้มากกวา  การตอกันเปนโซกิ่ง 

 แรงเหน่ียวนํา  หรือแรงเดอบาย  เปนแรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุลโคเวเลนตที่มีขั้ว  
และไมมีขั้วโดยโมเลกุลโคเวเลนตมีขั้วจะเหนี่ยวนําโมเลกุลไมมีขั้วใหเปนโมเลกุลมีขั้ว  ชั่วขณะ
และดึงดูดกัน  ความแรงของแรงเหนี่ยวนําขึ้นกับความสามารถในการเกิดมีขั้วของโมเลกุลที่ถูก 

เหน่ียวนํา  ถามีมากแรงนี้ก็จะมากดวย  นอกจากนี้ขนาดของอะตอมหรือโมเลกุลก็มีผลตอแรงน้ี 
เชนกัน  ถามีขนาดใหญ  แรงนี้จะมาก 

 แรงดึงดูดระหวางขั้ว  เปนแรงดึงดูดระหวางขั้วไฟฟาบวกและลบของโมเลกุล 

โคเวเลนตที่อยูใกลชิดกัน แรงน้ีจะมากหรือนอยขึ้นอยูกับความแตกตางของอิเล็กโทรเนกาตวิิตี
ของธาตุ  ถามีความแตกตางกันมากแรงดึงดูดระหวางขั้วจะมากดวย 

 แรงแวนเดอรวาลล       เปนแรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุลโคเวเลนต  ซึ่งมีความหมาย
รวมทั้งแรงลอนดอน,  แรงเหนี่ยวนํา    และแรงดึงดูดระหวางขัว้  ในการกลาวถึงแรงยึดเหนี่ยว
ระหวางโมเลกุลโคเวเลนตทั่วๆไป   จะกลาวถึงแรงทีมี่ความแข็งแรงมากๆเทานั้น  ดังนั้นถาใน 
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โมเลกุลมีทั้งแรงดึงดูดระหวางขั้วและแรงลอนดอนก็จะกลาวเฉพาะแรงดึงดูดระหวางขั้วเทานั้น 

 พันธะไฮโดรเจน   เปนแรงยึดเหนี่ยวระหวางโมเลกุลที่เกิดจากอะตอมของธาตุ
ไฮโดรเจนกับอะตอมของธาตุอ่ืน  ที่มีขนาดเล็กแตมีคาอิเล็กโทรเนกาติวิตีสูง  เชน F O N 

สารโครงผลึกรางตาขาย   เปนสารประกอบชนิดหนึ่งที่มีพันธะโคเวเลนตภายในอะตอม
ยึดเหนี่ยวกันทั้ง 3 มิติ  ทําใหเกิดเปนโครงสรางคลายตาขาย  เชน  เพชร,  แกรไฟต  และซิลิกา  
สารประกอบประเภทนี้มีจุดเดือดจุดหลอมเหลวสูงมาก 

 เพชรเทียม  คือ  แร หรือสารสังเคราะหชนิดหนึ่งที่ไมมีธาตุคารบอนเปนองคประกอบ  
เพชรเทียม เม่ือนํามาเจียระไนจะหักเหแสงไดคลายเพชร  เชน เพชรรัสเซีย  หรือคิวบิก 

เซอรโคเนีย ทํามาจาก เซอรโคเนียมไดออกไซด  (ZrO2)  

 พันธะโลหะ  เปนแรงยึดเหนี่ยวระหวางไอออนบวกและเวเลนซอิเล็กตรอนที่เปนอิสระ  
ความแข็งแรงของพันธะชนิดนี้ขึ้นอยูกับจํานวนเวเลนซอิเล็กตรอน  และประจุของไอออนบวก
ของโลหะแตละชนิด  สมบัติของโลหะ  มีดังนี้  นําไฟฟาและนําความรอนไดดี  มีจุดเดือดและ
จุดหลอมเหลวสูง  สามารถตีเปนแผนบางๆหรือดึงเปนเสนได  และสะทอนแสงได 

 

สมบัติของธาตุและสารประกอบ 

 

 สมบัติของสารประกอบของธาตตุามคาบ 

 การพิจารณาสมบัติของสารประกอบของธาตุตามคาบ จะพิจารณาธาตุในคาบที่ 2 

และ 3 โดยพิจารณาที่จุดเดือดจุดหลอมเหลว  ความเปนกรด – เบส ของสารประกอบคลอไรด
และออกไซด 

โลหะของธาตุในคาบที่ 2 และ 3 เม่ือเกิดสารประกอบคลอไรด และออกไซดจะมีจุด 

เดือดและจุดหลอมเหลวสูง  เพราะเปนสารประกอบไอออนิก  และไดสารละลายมีสมบัติเปน 

กลาง  และเบส  ตามลําดับ 

อโลหะของธาตุในคาบที่ 2 และ 3  เม่ือเกิดสารประกอบคลอไรด  และออกไซด  จะมีจุด
เดือด  และจุดหลอมเหลวต่ํา  เพราะเปนสารประกอบโคเวเลนต (โมเลกุลยึดเหนี่ยวกันดวย  
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แรงแวนเดอรวาลส)  และไดสารละลายมีสมบัติเปนกรดทั้งสารละลายคลอไรด  และ
สารละลายออกไซด 

โลหะ หมู IA และ IIA เปนโลหะออน  เม่ือทําปฏิกิริยากับน้ําจะไดแกสไฮโดรเจนและ
สารละลายที่มีสมบัติเปนเบส ทั้ง 2 หมู  แตที่อุณหภูมิหอง  โลหะหมู IA จะทําปฏิกิริยากับน้ําได
เร็ว  และรุนแรงกวาหมู IIA 

การละลายน้ําของสารประกอบธาตุ หมู IA จะละลายน้ําไดดีทุกตัว  สวนธาตุหมู IIA 
บางตัวละลายน้ําได  บางตัวไมละลายน้ํา  หรือละลายน้ําไดเพียงเล็กนอย 

ธาตุหมู VII A เปนอโลหะมีทุกสถานะธาตุทุกตัวในหมูนี้  จะมีสีและสีจะเขมขึ้นเรื่อยๆ
จากบนลงลาง  ธาตุหมูนี้สามารถทําปฏิกิริยากับสารประกอบของธาตุหมูเดียวกันไดโดยความ 
สามารถในการทําปฏิกิริยาของธาตุหมู VII A จะลดลงจากบนลงลางและสามารถเกิดปฏิกิริยา
กับธาตุอ่ืนเปนสารประกอบมากมายหลายชนิด  เชน โซเดียมคลอไรด (NaCl)  โซเดียมไฮโป
คลอไรต (NaClO) , โซเดียมคลอไรต (NaClO2) ,โซเดียมคลอเรต  (NaClO3) หรือโซเดียมเปอร
คลอเรต (NaClO4) เปนตน 

จากสมบัติของธาตุ หมู IA,  IIA  และ VII A ทําใหสรุปไดวาธาตุกลุม A ที่อยูในหมู
เดียวกันจะเกิดปฏิกิริยาเคมีไดคลายกัน  และแตกตางจากธาตุกลุม A ที่อยูหมูอ่ืน 

ตําแหนงของธาตุไฮโดรเจน  ในตารางธาตุจะอยูในคาบที่ 1 แตอยูกึ่งกลางระหวางธาตุ
หมู IA และหมู VII A เพราะธาตุไฮโดรเจนมีสมบัติบางประการคลายธาตุหมู IA และหมู VII A 
จึงจัดเขาหมูใดหมูหนึ่งไมได  ตองไวตรงกลาง 

ธาตุแทรนซิซัน   เปนธาตุกลุม B จัดเปนโลหะหนัก มีจุดเดือดจุดหลอมเหลว  และ
ความหนาแนนสูงกวาธาตุกลุมA  เวเลนซอิเล็กตรอนสวนใหญจะเปน 2    มีบางตัวเปน 1   
สมบัติของธาตุแทรนซิชันจะคลายกันตามคาบมากกวาตามหมู (ธาตุกลุม A สมบัติจะคลายกัน
ตามหมูมากกวาตามคาบ) ธาตุแทรนซิชันมีเลขออกซิเดชันไดหลายคา  เกิดสารประกอบได
หลายชนิด  สารประกอบของธาตุแทรนซิชัน  สวนใหญจะมีสี และสีจะแตกตางกันตามชนิด  
และจํานวนโมเลกุลหรือไอออนที่ลอมรอบธาตุแทรนซิชัน  และเลขออกซิเดชันของธาตุแทรนซิ
ชันน้ันๆ ธาตุแทรนซิชัน  นอกจากจะเกิดเปนสารประกอบธรรมดา (เชน MnO2) แลวยังสามารถ
เกิดเปนสารประกอบเชิงซอนไดอีกดวย เชน KMnO4

สารประกอบเชิงซอน  เปนสารประกอบที่มีไอออนเชิงซอนอยูในโมเลกุลรวมกับโลหะ
หรืออโลหะอยางใดอยางหนึ่ง  เชน KMnO4 และ [Co(NH3)6]Cl3
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ไอออนเชิงซอน  คือไอออนที่ประกอบดวยอะตอมของธาตุแทรนซิชันเปนอะตอมกลาง  
และมีโมเลกุลหรือไอออนมาลอมรอบ (เราเรียกโมเลกุลหรือไอออนที่มาลอมรอบวา ลิแกน) เชน 
KMnO4 มี MnO4

- เปนไอออนเชิงซอน ดังนี้ 

           O                  - 

]        Mn   

  O    O   O   
[   

 

ธาตุกึ่งโลหะ เปนธาตทุี่มีสมบัติบางประการเหมือนทั้งโลหะและอโลหะ  สวนใหญจะอยู
ชิดเสนทึบที่เปนขั้นบันไดในตารางธาต ุ

ธาตุกัมมันตรงัสี  คือ   ธาตุที่สามารถแผรังสีแลวทําใหตัวเองกลายเปนอะตอมของธาตุ
ใหมได  ธาตุชนิดนี้พบไดทั้งในธรรมชาติและมนษุยสามารถสังเคราะหขึ้นได 

กัมมันตภาพรังสี คือ ปรากฏการณที่ธาตุสามารถแผรังสีไดเองอยางตอเน่ือง   การ 

เปลี่ยนแปลงนี้จะเกิดภายในนิวเคลียสของไอโซโทปที่ไมเสถียร  สวนใหญจะเกิดกับธาตุที่มีเลข 

อะตอมสูงกวา 83  แตบางชนิดอาจมีเลขอะตอมต่ํากวานี้  เชน  43 Pt 

ธาตุกัมมันตรังสี  เปนธาตุที่มีนิวเคลียสไมเสถียร  จึงเกิดการสลายตัวใหอนุภาคหรือ 

รังสีตางๆ  ตัวอยางรังสีหรืออนุภาคที่ปลอยออกมา  เชน 

1.   รังสีแอลฟา  หรือ  อนุภาคแอลฟา   ใชสัญลักษณ   α   หรือ     4 He2 

2.   รังสีบีตา       หรือ  อนุภาคบีตา     ใชสัญลักษณ   β   หรือ     0e-1

3.   รังสีแกมมา   หรือ  อนุภาคแกมมา  ใชสัญลักษณ   δ        

4.   โพซิตรอน            ใชสัญลักษณ   β+  หรือ   0e+1 

5.   โปรตอน            ใชสัญลักษณ   P   หรือ   1H1 

6.   ดิวเทอรอน            ใชสัญลักษณ   D   หรือ   2H1 

7.   ทริทอน                 ใชสัญลักษณ   T   หรือ   3H1 

8.   นิวตรอน            ใชสัญลักษณ    n   หรือ   1n0
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ไอโซโทปของนิวเคลียสที่มีอัตราสวนระหวางจํานวนนิวตรอนแตกตางจากจํานวน
โปรตอนมากๆ  จะไมเสถียรและแผรังสีออกมาโดยการแผรังสีจะเกิดไดตลอดเวลาโดยไมขึ้นอยู
กับอุณหภูมิและความดัน  แตการสลายตัวและแผรังสีของไอโซโทปกัมมันตรังสีจะแปรผัน
โดยตรงกับจํานวนอนุภาคที่อยูในนิวเคลียสกัมมันตรังสี 

ธาตุกัมมันตรงัสีแตละชนิดจะสามารถสลายตัวไดเรว็และชาแตกตางกันไป  ซึ่งจะบอก
เปนครึ่งชีวติ (t1/2) 

ครึ่งชีวิตเปนปริมาณที่ใชบอกการสลายตัวของธาตุกัมมันตรังสี โดยจะบอกถึง 

ระยะเวลาที่นิวเคลียสของธาตุกัมมันตรังสีเกิดการสลายตัวจนเหลือเพียงครึ่งหนึ่งของปริมาณ
เดิมที่มีสารน้ัน  ซึ่งครึ่งชีวิตของธาตุแตละไอโซโทปกัมมันตรังสีจะไมเหมือนกัน  และครึ่งชีวิต
ของธาตุกัมมันตรังสีแตละชนิดจะคงเดิมไมวาจะอยูในรูปของธาตุหรือเกิดเปนสารประกอบ 

ปฏิกิริยานิวเคลียร  คือ  การเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นภายในนิวเคลียสของธาตุโดยอาจเกดิ
การแตกตัวหรือการรวมตัวของนิวเคลียสก็ได  และไดพลังงานออกมาจํานวนมาก 

ปฏิกิริยาฟชชัน  เปนกระบวนการที่นิวเคลียสของธาตุหนักแตกตัวออกเปนไอโซโทป
ของธาตุที่มีน้ําหนักเบากวา  และคายพลังงานออกมาจํานวนมหาศาลปฏิกิริยานี้จะไดไอโซโทป
กัมมันตรังสีออกมาดวยมากมายหลายชนิด  จึงจัดวาเปนวิธีผลิตไอโซโทปกัมมันตรังสี  
นอกจากนี้ยังมีนิวตรอนเกิดขึ้นในปฏิกิริยา  และนิวตรอนที่เกิดขึ้นน้ีสามารถชนกับนิวเคลียส
อ่ืนๆแลวเกิดปฏิกิริยาฟชชันอยางตอเน่ืองเร่ือยไป  เรียกวาปฏิกิริยาลูกโซ 

การควบคุมปฏิกิริยาฟชชัน ทําไดดังนี้ 

1.   คุมมวลสารตั้งตนใหมีปริมาณนอยๆ  เพื่อใหมีนิวตรอนนอยลงไปดวย  เม่ือ
นิวตรอนนอยก็จะทําใหเกิดปฏิกิริยาลูกโซไดยากขึ้น 

2.   ใชโลหะบางชนิด  เชน  โลหะแคดเมียม  และโบรอน จับนิวตรอน  เพ่ือทําใหเหลือ
ปริมาณนอย  จะไดเกิดปฏิกิริยาลูกโซไดยาก 

3.   ใชแทงแกรไฟต  หรือใชน้ําเพื่อทําใหนิวตรอนเคลื่อนที่ชาลง จะไดเกิดปฏิกิริยา
ลูกโซไดยากขึ้น 

ปฏิกิริยาฟชชันมีประโยชนหลายอยาง เชน  ใชผลิตไอโซโทปกัมมันตรังสีในเตา
ปฏิกรณปรมาณู  เพ่ือนํามาใชประโยชนในวงการเกษตร  วงการแพทย  วงการอุตสาหกรรม  
โดยใชผลิตกระแสไฟฟาปรมาณูและใชหาอายุวัตถุโบราณ 
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ปฏิกิริยาฟวชนัเปนกระบวนการที่นิวเคลยีสของธาตุเบา  2  ชนิด มาหลอมรวมกันเกิด
เปนนิวเคลียสใหมที่ มีมวลเพ่ิมมากขึ้นกวาเดิม    และคายพลังงานออกมามากมาย            

การเกิดปฏิกิริยาฟวชัน  จะตองมีพลังงานเริ่มตนจํานวนมาก  โดยตองมีมากกวาแรงผลัก
ระหวางนิวเคลียสที่มารวมกัน  ซึ่งพลังงานหรือความรอนจํานวนมากนี้อาจไดมาจากปฏิกิริยา
ฟชชันก็ได  เพราะปฏิกิริยาฟชชันจัดเปนปฏิกิริยาชนวนที่สามารถทําใหเกิดปฏิกิริยาฟวชันได  
ตัวอยางปฏิกิริยาฟวชัน  เชน  ปฏิกิริยาที่เกิดขึ้นบนดวงอาทิตย 

ปฏิกิริยาฟวชันถาควบคุมใหเกิดอยางชาๆและตอเนื่อง  จะไดพลังงานออกมาจํานวน
มากปฏิกิริยาฟวชัน ไดเปรียบปฏิกิริยาฟชชันหลายอยาง  เชน  คายพลังงานออกมามากกวา  
สารตั้งตนของปฏิกิริยาหาไดงายกวาและมีปริมาณมากกวาปฏิกิริยาฟชชัน  ผลิตภัณฑของ
ปฏิกิริยาฟวชันจะไดธาตุกัมมันตรังสีที่มีครึ่งชีวิตสั้นกวาและมีอันตรายนอยกวาปฏิกิริยาฟชชัน
ดวย  ทั้งปฏิกิริยาฟชชันและปฏิกิริยาฟวชัน ถาไมควบคุมปฏิกิริยาใหดีหรือปลอยใหเกิดอยาง
รวดเร็วจะทําใหเกิดการระเบิดอยางรุนแรง  

เนื่องจากธาตุตางๆ ที่อยู ในตารางธาตุมี  การจัดเรียงโดยอาศัยสมบัติของธาตุที่
คลายคลึงกัน  และแตกตางกันเปนเกณฑ  ดังนั้น  ถาทราบสมบัติของธาตุจะทําใหบอกตําแหนง
ของธาตุที่อยูในตารางธาตุได  และถาทราบตําแหนงของธาตุก็จะบอกสมบัติบางประการของ
ธาตุไดเชนกัน  ซึ่งธาตุและสารประกอบของธาตุที่มีอยูในสิ่งมีชีวิตและสิ่งแวดลอม  จะมีทั้งคุณ
และโทษตอมนุษย 
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แบบฝกหัดทายบท 
จงตอบคําถามตอไปนี้ 
 
1.  จงอธิบายความหมายของไอโซโทป ไอโซโทน และไอโซบาร 
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............................................................................................................................................. 
2.  จงบอกรูปรางโมเลกุลของสารประกอบและทํานายวามีขั้วหรือไมตามใบงานที่ทานไดรับ 
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............................................................................................................................................. 
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............................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................. 
3.  จงเติมอนุภาคที่ปลอยออกมาจากสารกัมมันตรังสีตามใบงานที่ทานไดรับ 
............................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................. 
............................................................................................................................................. 
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............................................................................................................................................. 
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............................................................................................................................................. 
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